

《穿越圣经》

雅各书（4）如果心中有私欲，就会生出罪来，让罪有了行动之后，就会带来死亡（雅 1:13-15）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了雅各书 1:9-12 的内容，让我们先来重温一下。

那些卑微的人，好像比人差一些。今天，你看他们，也是这样想的吗？“卑微的弟兄”就是指地位卑微、无财无势的人，他们常被人看不起。今天在我们的教会中，也有这种情况出现，但神看他们为宝贵。既然神毫不在乎财势地位，为什么我们还花那么多精力追求这些东西？为什么还要那么尊崇拥有这些东西的人？你生存的目的是否就只为了满足物欲？若失去了物质享受，你还拥有什么呢？神看重的是你的心，绝不是你的银行存款，因为存留在你心中的东西才有永恒的价值。人的真正财富蕴藏于一个人的属灵生命中。金钱、地位、事业、面子和物质享受只可带来短暂的快乐，神看重的却是永恒的灵魂。耶稣是我们最好的榜样。尽量学效主耶稣对待每一个人的态度！

雅各指出：“忍受试探的人是有福的，因为他经过试验以后，必得生命的冠冕；这是主应许给那些爱他之人的。”生命的冠冕就像得胜的运动员所得到的胜利花环。哥林多前书 9:25 记载：“凡较力争胜的，诸事都有节制，他们不过是要得能坏的冠冕；我们却是要得不能坏的冠冕。”神所赐的生命冠冕并不是地上的荣耀和尊贵，乃是永恒的赏赐，即与神永远同在。要成为神的得胜者，就要爱神，甚至在压力下仍对祂忠心耿耿，坚定不移。

“试探”有两种用法。第一种用法是 12 节说的在试炼下的考验，第二种用法是在 13-14 节中说的“被恶试探”。现在雅各要谈的是被恶试探。人们常说神在试探他们，其实这些试探根本不是出自神。神不能被恶试探，神也不试探人。雅各在这里所说的观念，对神的儿女非常重要。因为我们常为生活中的事怪罪于神，而事实上那不是神做的，神不必负责。

接下来，我们继续研读与查考雅各书 1:13-15 的内容。

试探是在人内心发动犯罪的冲动，人的私欲是其原因。这私欲有几个特质：第一，诱发试探；第二，导致灾祸；第三，与神的礼物正相反。因此我们不难发现抵挡神、且违背神道德标准的自我，认识到离开耶稣基督的自己，是何等渺小的存在。

雅各书 1:13 记载：“人被试探，不可说：‘我是被神试探’；因为神不能被恶试探，他也不试探人。”

“被神试探”是指自己犯了错误，却把责任推卸给神的错误心理。箴言 19:3 说：“人的愚昧倾败他的道；他的心也抱怨耶和華。”

这里所讨论的主题，转为不洁的试探。圣洁的试炼，是要使我们磨练出最美好的素质。相反，不洁的试探，是要诱发我们内心最坏的本性。有一点必须清楚说明。我们被试探去犯罪时，要知道试探并不是来自神的。诚然，神会试验人的信心，但祂却永不会试探人，不会诱人

犯任何形式的罪。祂与恶毫无瓜葛。

前面的经文已经说过，神会试验自己的儿女，不过雅各在这里很清楚地指出，神绝不会以“恶”、以“罪”来试探人。“人被试探，不可说：‘我是被神试探’；”可以译作：“受试探的人不可说：‘我被神试探了’；”请注意雅各的用字，他提到试探的时候不是用名词，而是用动词；他是在讲行为。

人类的本性倾向于把自己的失误、缺点、过错、失败都归咎于神。最初，人类的犯罪堕落就是这样。根据创世记 3:12-13 的记载，亚当说：“你所赐给我、与我同居的女人，她把那树上的果子给我，我就吃了。”亚当真会推卸责任！夏娃说：“那蛇引诱我，我就吃了。”其实包括亚当、夏娃和蛇在内的三个都要负责。我们常会听到有人问：“神为什么降下洪水、地震？神为什么允许婴儿夭折？”我们把人类的贪婪、自私的后果都归咎于神，总是在问神：为什么会发生洪水？地震呢？人要贴着河堤盖房子，以为住在河边很舒适，或交通很方便，或认为在河边可以做生意，可是等到河水按照自然规律上涨、发生水灾的时候，又以为是神做的。其实是人类的贪婪，使人在不该造房子的地方盖房子。比方说，如果你要住在容易发生地震的地区，你就要冒着地震的风险，因为一定会发生地震。如果不断地在震带兴建摩天大楼，那么发生大地震，大楼的钢筋水泥掉下来、砸死亲人的时候，就没有理由怪神了。因为神早已警告过了，那里一定会发生地震。

人类也为自己的人生观怪罪于神。比方说，泛神论的人说万有都是神，神的右手掌善，左手掌恶。宿命论说，万有的运作已经命定了、一切都是命。唯物论对人生问题的解释是：最高的抱负和最低下的情欲，都是物理有机体、新陈代谢的结果。神借着祂所默示的圣经回答了这些哲学理论。神的本质没有恶，在神里面一切都是美善、都是光明、都是公义。约翰一书 1:5 记载：“神就是光，在他毫无黑暗。这是我们从主所听见、又报给你们的信息。”光的意思代表神是圣洁的。约翰福音 14:30 记载主耶稣说：“以后我不再和你们多说话，因为这世界的王将到。他在我里面是毫无所有；”这表示在神里面没有恶、没有罪。但是每次撒但试探我的时候，它总能在我心里找到可以下手的罪性。我要和你谈一谈神学上的看法：主耶稣不会犯罪。有人马上会问：“那祂为什么要受试探？”根据马太福音 4:7 的记载，主耶稣说：“经上又记着说：‘不可试探主—你的神。’”神要将人从罪中拯救出来，神不会诱人去犯罪，神要救人脱离罪。神绝对不会用罪来试验人，但神许可人受试验。主耶稣里面没有罪，祂说：“这世界的王将到。他在我里面是毫无所有；”主耶稣接受试探的原因，是要证明在祂里面没有罪性。主耶稣在地上生活了三十二年之后，撒但又再试探祂。这次撒但针对人性，从灵、魂、体三方面作全面的试探。主耶稣没有犯罪，经历这些试探之后证明祂不会犯罪。如果祂犯罪了，你我的救恩就受到质疑。

我小的时候，在家乡有一座供火车行驶木头造的小桥。冬天，河水会干，夏天雨季的时候，河水就会大涨。有一年河水暴涨，冲垮了木桥。于是铁路局新造了一座钢桥取代旧的木桥。钢桥造好以后，他们牵进两台火车头，停在桥上，栓上警笛。镇上的人都来看热闹。有一个胆子比较大的人问工程师：“你们在做什么？”工程师回答说：“我们要试验这座新桥的耐力。”民众又问：“为什么要试？桥会垮吗？”工程师回答说：“当然不会垮。做试验就是要证明桥不会垮！”同样的道理，主耶稣受试探是要证明我们的救主不会犯罪。神不能被恶试探，神也不用罪试探你。可是神许可我们被罪试探。撒母耳记下 24:1 记载：“耶和华又向以色列人发怒，就激动大卫，使他吩咐人去数点以色列人和犹大人。”大卫数点人数是有罪的。那么难道神是用恶试探大卫吗？要正确地认识圣经，就要明白整个事件的始末。

撒母耳记下的记载是从人的角度看的。从人的角度来看，好像神对以色列人发怒了，就要大卫去数点人数。可是历代志上 21:1 从神的角度记载，经文是说：“撒但起来攻击以色列人，激动大卫数点他们。”是谁煽动大卫犯罪？是撒但，不是神。神许可撒但这么做，因为神不喜悦以色列人和他们的罪。神绝对不会用恶试探人。那么谁该为我们的罪行负责呢？是什么引诱我们犯罪呢？有人会说：“你不是已经说是撒但了吗？”请继续往下看。

雅各书 1:14 记载：“但各人被试探，乃是被自己的私欲牵引诱惑的。”

“牵引诱惑”明确指出人内心的罪性、私欲，是人遭受内在试探的原因。这句话是打猎或钓鱼用语，是现在时态，具有继续持续的意思。雅各把私欲拟人化，形象地描绘了私欲所具有的力量。私欲具有持续而爆发性的力量，因此惟独神恩典的力量才能击退私欲。

雅各在这里所指的是肉体的私欲。当你被引诱作恶的时候，谁该负责？神不必负这个责任。魔鬼也不负这个责任。是你自己要负责。以前有一个人开车迷了路，路上标志不清楚，于是他问路边的小孩：“我现在在哪里啊？”那小孩困惑地看着他，用小手指着他说：“你就在这里啊！”当你问：“是谁引诱我做这件事呢？”答案是：“是你自己啊。你自己有问题。”每一个人都会受试探，“每一个人”，是宣告人的本性。正如每个人都有不同的指纹、不同的个性一样。我们有自己的气质、习性。每个人都和别人不一样。比方说，有两个人在聊天，说到人有癖好，其中一个说：“你知道吗？每个人都有一些怪癖。”另外一个人说：“我没有。”第一个人问：“那你是用左手，还是右手搅拌咖啡？”另外一个人回答：“右手。”第一个人就说：“那就是你的怪癖啊！我们都用小汤匙搅咖啡的！”

每一个人都有自己的习惯。有的人可能被引诱去酗酒，有的人可能是暴饮暴食，又有的人很容易被性诱惑。问题的根源都是出在自己身上。没有任何外在的事，或影响力让我们犯罪。真正的问题是在我们内心，我们自己、我们的老我。有一个小男孩抱着饼干盒在玩。妈妈问他：“小胖，你在做什么？”小男孩回答说：“我在对抗诱惑！”他选错了对抗诱惑的工具。可是有很多成年人就是处在这样的处境中。很多事情本身没有不好，只是我们用错了，变成坏事。食物是好的，但是可能会让你变成好吃的人。酒精是医疗用的，可是你若滥用，就会变成酒鬼。婚姻中的性是美好的，若是发生在婚姻之外，你就要受到伤害。让人放荡不羁的“新道德”，使得社会饱受性病之苦。很多心理学家想帮助人们摆脱犯罪后的罪咎情结。有一个基督徒心理学家告诉我：“在你的教导中，请你多多强调犯罪后的罪恶感。罪恶感就像你的右手一样，摆脱不了的。”可是很多不信神的心理学家，企图用错误的方式除去罪恶感。

有一个姊妹对我说：“有一件事好可怕。我碰到一个难题，这个试炼几乎令我精神崩溃。我的医生叫我去看一个心理医生。这个心理医生知道我是基督徒，就对我说：‘你现在到楼下，吸引你第一眼看到的男士，你就可以摆脱你的罪恶感了。’”我完全同意这个姊妹的看法，这种心理咨询实在太可怕了！还有一些心理学家说：“你的背景怎么样？你的母亲爱你吗？你母亲怀你的时候，有没有发生特别的事？”如果你说：“我母亲怀我的时候，正好发生一次水灾。”这个心理医生就会说：“就是这样才让你不讨人喜欢！”他没有说出口的是，他把病人的问题都归到他的父母身上。如果你把归咎给别人的问题担当下来，向正坐在神的右边、时时为我们代求的主耶稣说：“我是罪人，我有罪。”耶稣会除去你的罪恶感，只有祂能这样做。箴言 23:7 说：“因为他心怎样思量，他为人就是怎样。”罪的诱惑，必须得到人内心的回应，才能达到目的。雅各说，是你的私欲牵引你陷在罪中；私欲是逾越分际的欲望，以及毫无节制的渴求。约翰福音 12:32 记载主耶稣说：“我若从地上被举起来，就要吸引万人来归我。”但是有个恶的声音说：“祂不吸引我！”神绝不会强迫你。先知何西阿说，神会用慈绳爱索吸引我们

到祂面前。祂要用祂的恩典和爱得到你。真的，邪恶的事很有吸引力，很能迷惑人心。圣经告诉我们，摩西也曾经陷在罪中。人会被诱惑，试探的毒钩都装了诱饵。人如果被屈服，没多久，就会成为酒鬼或毒虫。

人总爱将犯罪的责任推到别人身上。如果他不能怪罪于神，就会采用现代心理学的立场，指出犯罪其实只是一种病态。他希望可以借此逃避审判。然而，犯罪并不是病态，而是在道德上的败坏，人必须为此作出交代。有人甚至会怪罪于死物。然而，物质本身并不是罪恶。罪恶也不是从那里衍生出来的。雅各溯本寻源，指出关键所在：“但各人被试探，乃是被自己的私欲牵引诱惑的。”罪恶来自我们的内心，来自我们固有的、邪恶的、堕落的、败坏的本质。根据马太福音 15:19 的记载，耶稣说：“因为从心里发出来的，有恶念、凶杀、奸淫、苟合、偷盗、妄证、谤讟。”

雅各在这里所用的“私欲”一词，可以是指任何的欲望：正当的或邪恶的。这词本身并没有善或恶的含意。不过，在新约圣经中，这词差不多毫无例外地用来形容邪恶欲望，这里的含意就肯定是这样了。这里将私欲比作一个邪恶的妇人，四处炫耀她妖艳的魅力，并要引诱人上钩。我们每一个人都会被试探。卑劣的私欲和不洁的欲望，常怂恿我们去犯罪。我们被自己的私欲牵引诱惑的时候，是不是毫无抗拒之力的呢？不。我们可以从脑海中驱除各种恶念，并集中去思想纯净清洁的事物。而且，在面对强烈的引诱时，我们可以向主呼求，因为“耶和華的名是坚固台；义人奔入便得安稳。”

雅各书 1:15 记载：“私欲既怀了胎，就生出罪来；罪既长成，就生出死来。”

“罪既长成，就生出死来。”这句以生理上的生产，来比喻罪与死亡的关系。这句话把罪比喻为男性，当罪长成时就成为死亡之父。罪不是孤立的存在，而是环环相扣的集合性。罪表现出迅速的污染性和彻底的腐败性。因此，离开耶稣基督而孤傲的人，本质上是可怒之子。以弗所书 2:3 说：“我们从前也都在他们中间，放纵肉体的私欲，随着肉体 and 心中所喜好的去行，本为可怒之子，和别人一样。”

换句话说，如果心中有私欲，就会生出罪来，让罪有了行动之后，就会带来死亡。雅各在这里用了很有趣的字：“私欲既怀了胎，”怀胎原来是两个个体，结合为一的结果。老我的欲望和外来的诱惑结合，就会犯罪。主耶稣说：“凡恨他弟兄的，就是杀人的；”因为内心先有恨意，才有行为。主耶稣又说：“凡看见妇女就动淫念的，这人心里已经与她犯奸淫了。”因为内心已经有意念了。罪是从内心开始的。对这一点的疑问是：试探是罪吗？试探当然不是罪。当试探在人心中形成了意念，又付诸行动的时候，试探就成了罪。马丁路得的解释很有趣，他说：“你不能不让小鸟飞过你的头顶，但是你可以不让它们在你头上做窝。”内心的邪念和外在行为结合，就成了罪。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！